

企业管理

浅谈水电开发前期工作风险管理

严锦江

(国家能源集团大渡河流域水电开发有限公司,四川成都 610041)

摘要:水电开发建设面临工程安全、生态环境和移民安置、电力送出和消纳等风险,在水电站前期工作中必须引起高度重视,提前谋划研究落实,将风险控制在可接受范围内,以此保证后续水电开发的顺利推进和安全运营。

关键词:水电开发;前期风险;分析认识;应对措施

中图分类号:TV213;X820.4;C93

文献标识码: C

文章编号:1001-2184(2018)01-0137-03

0 引言

水电是优质可再生能源,对保障水安全及减轻洪灾、旱灾等自然灾害也具有战略意义。但从社会经济角度,企业开发水电也面临一定的安全和经营风险,从全生命周期看,水电站要经历前期论证、建设、运营、后期处理等阶段,水电站安全风险主要体现在建设和运营后期,经营风险则体现在全生命周期。实践证明,做好前期论证是水电站项目规避安全、经营风险的关键所在。

随着水电开发运营技术的成熟,计算机技术、监测技术的迅猛发展,水电发展观念的变化,以及研究、管理水平的不断提高,风险管理被广泛运用到水电企业管理的各个方面。通过水电站前期风险管理,可最大限度降低水电站建设和运营风险,在项目全生命周期内,提升项目安全性和市场竞争力。

1 水电前期风险

水电站前期风险从风险内容角度可以划分为勘测设计风险、管理风险和审批风险,对开发业主而言,勘测设计风险、管理风险均为内部风险,行政风险为外部风险。

1.1 勘测设计风险

水电工程前期勘测设计十分复杂,涉及水文、地质、水能利用、工程安全、征地移民、环保水保、社会经济等多个方面,工作要经历规划、预可行性研究、可行性研究三个阶段,每个阶段一般都要进

行调研收资、地形测量、水文观测、地质勘查、方案设计、环保水保、征地移民、社会经济评价等工作内容,由于工作的复杂性,每个工作内容都孕育着一定风险。

1.1.1 资料风险

大中型水电站从预可研到可研完成一般需要3~8年时间,收集的社会经济、电力市场、造价信息等资料在不断变化,若不进行及时更新研究,则设计在输入方面就已形成风险。

1.1.2 水文风险

水文站少,水文站观测年限少,所获得资料周期性不够、代表性不足,按面积推算径流洪水缺乏对照等,径流量、设计洪水、分期洪水等计算粗略,由此造成电站设计的装机容量、泄洪规模、工程施工都面临风险。

1.1.3 地质风险

地质构造未调查清楚,地勘工作网控制性不好,地勘工作量不足,地质环境边坡未开展勘查工作,容易造成电站坝址选择失误,实施阶段工程设计方案变化大,工期、工程量、造价增加的风险。

1.1.4 设计风险

选定坝址离大断层太近或与大断层连通的小断层跨越坝址,选定坝型与地形地质条件等不够协调,选择正常蓄水位未规避或消除敏感制约因素,枢纽布置紧邻滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害点,造价水平与当地建设条件不适应等。

1.2 管理风险

水电站前期工作时间长,投入大,后期开发电

站资源禀赋条件较差、造价高,环保、移民、稳定要求不断提高,给电站前期投资、所在地社会稳定等带来风险。

1.2.1 前期投入风险

水电站前期勘测设计投入较大,一般占工程总造价的 2~4%,若项目被否或延迟开发,势必造成投入前期费的浪费或资金使用效率不高。

1.2.2 库区停建风险

水电站库区“停建令”下达后,未在规定时限内完成移民安置规划审批,或在完成移民安置规划审批后,未在规定时限内完成项目核准实施,“停建令”失效,造成投资浪费并面临地方政府的补偿要求。

1.2.3 过度“优化”风险

为使电站通过财务评价,不分设计阶段和工程实际,机械地将设计方案优化数量及优化工程量进行绩效考核,过度开展设计优化,人为压低电站投资,降低了工程建设标准和安全储备。

1.2.4 筹建风险

水电站由于建设工期长,施工准备工作量大,在开工前要进行一定的筹备工作。若筹备工作与项目开工审批工作不匹配,并花费大量人、才、物,造成水电站前期投资效率低下。

1.3 行政风险

电力过剩、环境保护、社会稳定等问题不断压缩新建水电站核准空间,政府简化核准手续而同时行业主管部门加强监管、审批后移,使得水电站审批风险较项目“审批制”和项目核准手续简化前增大。

1.3.1 核准风险

水电站核准应遵守国家法律法规,符合国民经济和社会发展总体规划、专项规划、区域规划、产业政策、市场准入标准、资源开发、能耗与环境管理等要求,在电力市场过剩时,还得落实好电力市场,在环境保护日益严格的情况下,政府对单个水电站规模又提出相应门槛。由于水电站前期工作时间长,政策的变化给项目核准带来风险。

1.3.2 单项审批风险

水电站除核准前需办理土地预审、选址意见书等行政文件外,核准后还得办理土地(林地)使用、环境保护、能源资源、安全生产等相关手续。如某一项行政审批失败或拖延,将导致整个项目的失败(或拖延),给项目工期、投资、安全带来风险。

1.3.3 审批失效风险

水电站行政批文中,有许多重要审批文件存在时效,如土地预审、移安置规划报告为 2 年,环保为 5 年,水资源行政许可为 3 年,选址意见书为 1 年。一旦批文过期,重新办理将耗费人力、财力,且审批要求不断增加。

1.3.4 审批不协调风险

水电站审批涉及到不同的管理部门,常常存在不协调现象。如电站库区复建公路,移民条例要求坚持“三原”原则,但在实际操作中,交通部门、地方政府均不同程度提高了道路建设标准。环保部门、水利部门对电站最小下泄流量的审批标准也时常不一致。

2 对风险分析认识

从风险的分级角度,在水电站全生命周期内,工程建设风险可划为一级风险,前期风险可划为二级风险,前期工作中勘测设计风险、管理风险、行政审批风险可划为三级风险。资料风险、水文风险、地质风险、设计风险、前期投入风险、库区停建风险、过度优化风险、筹建风险、核准风险、单项审批风险、审批失效风险、审批不协调风险等均可划为四级风险。

从风险的发生频率分析,水电站发展迅速时期,地质风险、设计风险发生较多,此时水电站开发追求速度,导致地勘工作量不足、设计深度不够;水电站发展放缓时期,前期投入风险、库区停建风险、过度优化风险、筹建风险、核准风险、审批失效风险均不同程度显现。当前,水电开发向高海拔地区挺进,水文风险、地质风险、环境移民风险等应引起足够重视。

从风险的危害程度分析,水文风险、地质风险、设计风险、核准风险等,均有可能使项目颠覆,危害程度严重,应特别重视。资料风险、前期投入风险、库区停建风险、筹建风险、单项审批风险、审批失效风险、审批不协调风险等,使项目工作反复、工期增长、投资加大等,降低项目的经济性和市场竞争力,也应引起足够重视。

3 风险应对措施

根据水电站前期风险类别、分布特点、发生频率、危害程度等,结合当前水电站开发的新情况,对风险应对措施,建议:

3.1 建立项目风险控制机制

建立水电站项目立项审批机制,河流完成水

电规划后,开展项目预可研前进行立项工作,预可研转可研进行转段审批工作;建立项目评估机制,项目预可研立项、可研转段、封库令下达、核准申报等对项目进行评估,使得每个重大节点都有评估支撑;建立前期费和筹建费用审批机制,使得费用支出与工作进度相匹配。

3.2 对项目进行开发规划

对项目开发进行总体规划,使得项目开发时机与社会经济发展水平、电力市场相适应;对项目前期工作进行规划,根据工程规模、设计资源、开发条件等,合理确定勘测设计工期。对可研等工作进行详细计划,在保证枢纽设计与送出设计同步的基础上,统筹协调好枢纽设计与移民设计,既要保证枢纽设计深度,又要为尽早开展移民设计创造条件。统筹好核准批文办理进度,既要满足核准工作进度需要,又要避免批文过期重办。

3.3 加强勘测设计管理

抓实设计输入基础工作,河流在规划过程中,尽早规划建设好控制性水文站;加强地勘工作,对地勘工作方案进行评审,为避免地勘费用包干而导致勘探工作量不足,可推行地勘单价承包;加强电力市场论证,项目提前对接电力消纳地区。加强设计方案比选论证,预可、可研阶段谨慎对待设计优化,防止牺牲安全和项目储备而过度优化项目。移民、环保等专题设计论证达到与枢纽同等设计深度,尽量规避实施阶段发生重大变更。

3.4 加强与行政部门沟通协调

(上接第136页)

力电量平衡能力与引电能力,将骨干网架、重要负荷、重要电源供电能力提高为 $n-1$ 或 $n-2$ 。

3.5 以创新发展为主攻方向 大力发展新业务

创新是发展的第一动力。在管理创新和服务创新外,还要进行业务创新,大力开展新业务。如根据节能减排与社会发展的趋势,加强布局规划,引入合作伙伴,争取政府补贴,抢占电动汽车充电桩市场;根据国家可再生能源开发利用指导意见,尽早熟悉绿电配额、绿电证书等相关政策,为新能源走向市场奠定基础;加大电力金融研究,为将来电力交易市场化做好全方位准备。

4 结语

面对新电力体制改革和能源供给侧改革带来的挑战和机遇,省属电网企业要充分认识、适应、

项目开展前期工作要符合各项专项规划,特别是流域水资源综合规划;送出工程符合电网规划;移民规划与当地社会经济发展水平相适应,与有关发展规划相衔接。要加强与行业各级主管部门的沟通协调,在分歧中找到平衡点,避免行业审批不协调。

3.5 推进智慧前期提高管控水平

随着云计算、大数据、物联网、人工智能等技术的发展,水电工程领域借助 GIS、3D、BIM 等技术,推进水电智慧前期工作,如施工导流标准可按风险度来确定,地质环境边坡由无人机进行查勘,行政审批文件自动提示风险,项目经济指标进行自动测算等,不断提高风险管理水平。

4 结语

随着水电开发建设向西藏及周边地区深入推进建设,这些地区社会经济发展水平较低,存在水文资料欠缺,地震地质灾害频发,生态环境脆弱,交通条件差,移民宗教问题突出,电力送出距离远,项目造价高等问题,水电开发建设面临工程安全、生态环境和移民安置、电力送出和消纳等风险,在水电站前期工作中必须引起高度重视,提前谋划研究落实,将风险控制在可接受范围内,以此保证后续水电开发的顺利推进和安全运营。

作者简介:

严锦江(1974-),男,四川成都人,本科学历,高级工程师,现于国
家能源集团大渡河流域水电开发有限公司从事水电投资
管理工作。
(责任编辑:卓政昌)

把握新电改政策,调动各方积极性,凝聚共识,形成工作合力。发展出题目,改革做文章,电网企业不仅要在输配电价改革、售电侧改革、电力市场营销等方面积极应对,还要把电网企业放在自身改革发展的战略中从人员配置、薪酬激励、目标考核等方面给予支持和引导,向改革要活力,向创新要动力,从而推动省属电网企业全面深化改革不断取得新突破,在改革中赢得更大发展。

作者简介:

谭先明(1969-),男,重庆大足人,四川能投集团生产管理部部长,
工程师,从事生产管理工作;
蒋建文(1976-),男,四川成都人,四川能投集团生产管理部副部长,
高级工程师,从事生产管理工作;
任治俊(1962-),男,四川巴中人,四川能投集团董事,高级工程师,
从事电力业务管理。
(责任编辑:卓政昌)